

Психологические аспекты обеспечения безопасности жизнедеятельности

ПОДГОТОВИЛА

МЕТОДИЧЕСКОГО КАБИНЕТА ОТДЕЛА ОБРАЗОВАНИЯ

АГЕЕВА ЕЛЕНА ЛЕОНИДОВНА

ПРАКТИЧЕСКИЙ ПСИХОЛОГ

Психология безопасности труда является важным звеном в структуре обеспечения безопасной деятельности человека. Как отечественный, так и зарубежный опыт исследований этого направления показывает, что решение задач снижения уровня производственного травматизма и профессиональных заболеваний должно включать не только инженерно-техническое направление, но и аспекты анализа психологии работающих в производственной обстановке.



В зависимости от объективных и субъективных обстоятельств 60 – 90 % случаев бытового и производственного травматизма происходит по вине пострадавших.



Психологические факторы, которые приводят к реализации опасности, разделяются на две основные группы:

объективные

субъективные

К группе основных субъективных факторов относятся:

- НЕДИСЦИПЛИНИРОВАННОСТЬ ЧЕЛОВЕКА В ОТНОШЕНИИ СОБЛЮДЕНИЯ МЕР БЕЗОПАСНОСТИ;
- ПЕРЕОЦЕНКА СВОИХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ НАВЫКОВ;
- НЕСООТВЕТСТВИЕ УРОВНЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ И КОНКРЕТНЫХ УСЛОВИЙ ВНЕШНЕЙ СРЕДЫ (КАК СРЕДЫ ОБИТАНИЯ, ТАК И ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ СРЕДЫ).

Объективные психологические факторы включают в себя:

- НЕДОСТАТОЧНЫЙ УРОВЕНЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ, В ТОМ ЧИСЛЕ В ПЛАНЕ ОБУЧЕНИЯ БЕЗОПАСНЫМ МЕТОДАМ ТРУДА;
- НИЗКИЙ УРОВЕНЬ ТРЕБОВАНИЙ ДОПУСКА К ВЫПОЛНЕНИЮ РАБОТ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХСЯ ПОВЫШЕННОЙ ОПАСНОСТЬЮ И ВРЕДНОСТЬЮ;
- НЕСОБЛЮДЕНИЕ ЭРГОНОМИЧЕСКИХ ТРЕБОВАНИЙ К РАБОЧЕМУ МЕСТУ, ОБОРУДОВАНИЮ, ЦВЕТОВОМУ ОФОРМЛЕНИЮ РАБОЧЕГО МЕСТА;
- НИЗКИЙ КОНТРОЛЬ СОСТОЯНИЯ ЗДОРОВЬЯ РАБОТАЮЩИХ.

На практике выше перечисленные две группы основных психологических факторов во многих случаях являются взаимосвязанными, так как человек воспринимает комплекс информации о состоянии внешней среды через несколько анализаторов одновременно.



Так как уровень раздражителей анализаторов является различным, то приоритетность психологических негативных факторов, которые могут (или привели) к профессиональному заболеванию или травматизму непосредственно установить сложно. В связи с этим, для решения задачи обеспечения безопасности человека в психологическом плане применяется тестирование различного уровня и содержания.

Таким образом следует, что под психологией безопасности подразумевается применение знаний о психологии человека применительно к конкретному состоянию системы «человек – среда обитания – производственная среда» с целью обеспечения равновесия систем, т. е. безопасности человека.



